

编者按：2日零时许，宁夏吴忠市市委、市政府向新华社记者通报，决定纠正利通区公安分局跨省刑事拘留王鹏错案，并处理了有关责任人。当日，新华社连续播发两篇相关评论，批评这一错案。这一现象颇不多见，显示出新华社对错案的鲜明立场，和对彻查错案事件真相的极大关注。两篇评论一指应彻查背后真相，一指遏制滥用警力迫在眉睫，观点鲜明，分析透彻，是以向广大读者荐之。同时，本版也特别摘要刊发于建嵘、王鹏父亲王志昌2日做客人民网所述观点。

新华社一天两批“跨省刑拘案”



王鹏受到媒体和网友关注 东方IC供图

»一评 查清王鹏错案背后的种种

然而，这起事件远不能就此画上句号，必须以更大的决心和力度对其背后的种种予以彻查。

作为执法者，利通区公安分局的领导和民警不可能不知道诽谤罪的常识。即使不熟悉《刑法》的相关规定，也能从近年来公众广为关注的彭水诗案、王帅帖案等类似事件中获知一二。更不用说2009年3月公安部还下发“关于严格依法办理侮辱诽谤案件的通知”，专门提醒各公安机关，“如果将群众的批评、牢骚以及一些偏激言论视作侮辱、诽谤，使用刑罚或治安处罚的方式解决，不仅于法无据，而且

可能激化矛盾”。其中严格限定了可被认为“严重危害社会秩序和国家利益”的三种情况，公民发帖举报公务员招录徇私舞弊显然不在其列。

重重教训和规定之下，利通区公安分局仍然重蹈覆辙，令人匪夷所思。例如案发地明明在宁夏银川，远赴甘肃办案抓人的却是与此无直接关系的吴忠市公安局利通区分局，而被举报人的母亲“正好”在吴忠市担任主要领导。根据媒体调查，这一行动是通过吴忠市公检法各部门事前联合开会协调讨论，并获得相

关领导批示的。由此不难看出，王鹏错案绝不仅仅是“使用法律不当”的问题。

从彭水诗案、稷山文案、王帅帖案到王鹏错案，归根到底，源自一些地方政府违法行政和个别领导干部对司法权力的滥用，使公安司法机关沦为权贵的“家丁”、维护私利的“打手”和压制群众意见的“噪音器”。司法机关是维护和保障社会公平正义的最后一道防线。王鹏错案中，到底有没有公权私用、司法腐败，到底谁该为公安机关的乱执法负责，我们期待下一步的答案。 新华社记者 姜琳

昨天，王鹏父亲王志昌、学者于建嵘做客人民网谈“跨省刑拘案”

今天我们保护他们 就是保护自己

2日，人民网和天涯社区联合举办了一场临时安排的嘉宾访谈，题目是“公权力应尊重网民的监督权”，王鹏父亲王志昌和中国社科院农村发展研究所于建嵘教授作为嘉宾，就有关话题发表了看法。

荒唐逻辑不解决，公民没办法舆论监督

主持人：“跨省追捕”为什么屡见不鲜，于教授有什么样的感想？

于建嵘：我们一方面感觉到很惊讶，地方政府怎么还能够重复过去的错误。另一方面，我们也看到了，现在公权力对民众的民意表达，这种滥用公权，打击网友的行为，还是一些地方党政官员的首选。但是对于这次吴忠市委和政府能够这么迅速地做出反应，我还是表示肯定的。

主持人：据媒体说，马晶晶表示王鹏的行为对自己、对父母及自治区人事厅乃至党群关系、干群关系、民族关系造成了损害，您觉得这种说法能否成立？

于建嵘：我认为不能成立，一个王鹏举报马晶晶公务员考试作弊就变成了这样一个严重的党群关系、干群关系和民族关系，我认为这是过于夸大了。我认为把所有的举报都认为是破坏这种关系的做法，本身就是一个非常荒唐的逻辑，这种逻辑问题假如不解决的话，中国就永远没有办法实现公民真正意义上的舆论监督。

申请要求国家赔偿，正确处理相关责任人

主持人：我们想请教王志昌

先生，您和律师有没有商量过要求国家赔偿的问题。

王志昌：律师我已经请了，王鹏和我通了一个电话，他被关押的时候被扇了十几个、二十几个耳光，踢了十几、二十脚。手铐把他的手都卡破了，现在腿上还有伤、青，现在头还有点晕，这个事件给王鹏造成了精神上和身体上的摧残和打击。我要求按照有关规定对王鹏之事进行赔偿。

主持人：我看网友跟帖还提出，王鹏案既然是一个错案，那么这个责任是不是不限于公安分局，这个事有没有请示过上级领导，就相关的上级领导对这个问题承担什么样的责任，于教授对此怎么看？

于建嵘：王鹏现在的情况应该引起高度重视，我认为应该对王鹏受伤的情况迅速做出法医鉴定。对那些进行了刑讯逼供的公安部门的工作人员要彻底追查，不应该再来掩盖错误。至于

案件的责任怎么处理，当前我们也希望吴忠市委、吴忠市政府应该本着公平公正的原则，把这个案子搞清楚，责任到底在什么地方，不管牵扯到谁，都应该追究。当然假如公安分局的相关部门也作出了相关的决定，应该都要承担责任，有关部门特别更高的部门介人才可能把这个问题搞清楚。

王帅：作为被“跨省”过的公民，向王鹏表示支持！

应对舆情地方政府有进步，但仍有不足

主持人：据我们了解，对网络舆论的批评，地方政府总体而言也高度重视，但是各地发展很不平衡。

于建嵘：总体而言，我认为这几年关于地方政府对于舆情特别是网络舆情的批评相对来说比较重视，但是这个重视并不意味着其能够正确地处理，许多重视的一个办法就是迅速删帖，或者雇很多人制造一种新的舆论假象，这种重视是不可取的。

主持人：请问王志昌先生，您感觉这一次，媒体和网民起了什么样的作用？

王志昌：如果没有大家的关心，我们一家就走投无路了，现在我看到了希望。说明群众的力量还是大的，舆论还是能呼吁正义的。我是这样看的。

王帅：选择网络实际上是无奈之举，如果相关职能部门能承担起相关责任，谁又愿意来网络发帖呢？

期待这是最后一起“跨省追捕”案，但可能不会这样

主持人：今天的网络舆论越来越强大，中央政府也高度重视网民的参与权、表达权、监督权和

知情权。两位嘉宾对目前通过网络舆论来表达公民合法的利益诉求，促进互联网上官民对话和良性沟通有什么样的期待？

于建嵘：我一直认为现在科技改变了中国的政治生态。我对网络科技的发展，特别是网民在组织社会舆论，最后对社会上一些公共事件表达意见的时候所作的非常重要的努力，还是表示非常肯定的。但是我们也要看到，今天中国的网络舆情，在某些方面讲来，它还有一些需要进一步发展的地方，就是说舆情最后能够形成真正影响各地重要决策的时候，他们怎么考量这种民意的时候，还需要他们拿出智慧和勇气。还需要一些制度性建设。

主持人：您是否期待从王帅案到王鹏案，这是最后一起“跨省追捕”公民的案件？

于建嵘：我期待这样，但是可能不会这样，前不久出现了王帅，今天出现了王鹏，将来还有黄某某，都有可能。但是面对所有的问题，我认为全国所有的媒体和每一个公民，特别是网民，都应该站出来说话，因为只有这样，这种案情才会越来越少，假如我们都不说话的话，这种藐视公民权利的行为可能会更加泛滥。

王帅：“跨省”重演，是权力不受约束的必然结果。网络监督只能对个别案件起到作用。还有多少“跨省”不为人知？

»二评 遏制滥用警力迫在眉睫

被以涉嫌诽谤罪刑事拘留9天的当事人王鹏，在舆论和公众的关注下终于恢复了自由。

王鹏之所以“惹火上身”，在于多次写信举报大学同班同学，认为特殊的“高官”家庭背景，助其在公务员招考中作弊。这一举报是否属实，有待权威调查揭开真相。让人更添疑惑的是，对于本应属于自诉法律程序的案件，理应知法懂法的吴忠市利通区公安分局，为何偏偏按照公诉案件办理？人们有理由怀疑，这起错案的背后会不会存在权力干涉司法、公权私用等更深层次的问题？

但无论利通区公安分局是主动还是被动，王鹏事件都折射出当前基层的一个突出问题，即警力被过度使用甚至滥用。今年以来，从河南睢县老农因欲用乡长水杯喝水而被乡长喊来民警拘留7天，到《经济观察报》记者因报道上市公司关联交易内幕遭公司所在地警方全国通缉，这些最终被认定为错案的事件均表明了这一点。几年前震惊国人的瓮安事件，其背后的导火索事实上也与此相关。

这些事件，看似偶然，实则有共同的特点：在个别地方，本应是公平、法治象征的警察，却

有意或无意地被极少数的人用做打击报复、谋取私利的工具；本应履行打击犯罪、护卫平安职责的公安机关，却被一些人动不动就推上第一线，成为其工作不作为、不到位的挡箭牌。这种警力滥用，不仅导致干群关系、警民关系的紧张，而且正严重损伤着政府和司法的公信力。

我国公务员法规定：公务员执行明显违法的决定或者命令的，应当依法承担相应的责任。对违反规定使用警力处置群体性事件，或者滥用警械、强制措施等行为，2008年实施的《关于违反信访工作纪律处分暂行规定》也有相应处罚措施。但是，滥用警力的行为并未能有效遏制。这其中，既有法制不健全的因素，也有执法不严格的因素，更体现出加快行政管理体制和司法体制改革的必要性。

公安机关的权力是人民赋予的，人民有权利监督它的使用。对于王鹏举报是否属实，拘留王鹏过程中是否存在公权私用情况，相关部门需要给公众一个明确的说法。对于如何遏制警力被滥用，人们更期待政府部门和立法、执法机关付出更多的努力。

新华社记者 周英峰

»语录

“ 王鹏作为一个公民，对社会上一些不良的现象有一些看法，通过正规的渠道向一些单位、部门反映，我认为这是一个公民的言论自由，是一个公民的权利。”

——王志昌



“ 面对王帅与王鹏这两位网友被跨省刑拘，我的心情就像今天北京的天空一样有些阴沉。我想，如果这样的事情再次发生，我不知道是否还有勇气面对。”

——于建嵘

